

16. Гуляев С. И. Этнографические очерки Южной Сибири // Библиотека для чтения. 1848. Т. 90, отд. 3. С. 1–47.
17. Этнография русского крестьянства Сибири XVII – середины XIX в. М.: Наука, 1981.

А. В. Юсупова

**Предварительные результаты этнографических исследований
в моноэтническом татарском селе Беленькое Угловского района
Алтайского края**

Алтайский край на сегодняшний день является многонациональным регионом. На территории края проживают представители славянских и неславянских народностей, причем доля последних активно возрастает. В связи с этим на территории края возникают сложные этнические процессы: ассимиляция, консолидация, рост самосознания, самоидентификация малых народов. С середины 1990-х гг. в Алтайском крае начинается процесс создания национально культурных центров и автономий, к 2007 г. в г. Барнауле зарегистрирована 21 национально-культурная автономия, в Алтайском крае – 16.

На сегодняшний день татары являются вторым по численности народом Российской Федерации. Татарское население Алтайского края формировалось с середины XIX в. в течение XX в. в результате переселений различных групп из европейской части России и Сибири. По переписи 1989 г. численность татар на Алтае составляла 8 078 чел., а по переписи 2002 г. – 8 889 чел. [1] Они расселены во всех районах Алтайского края, наибольшая численность отмечается в Угловском (460), Кулундинском (364), Михайловском (239), Тальменском (143) районах [1].

С 19 по 25 ноября 2007 г. на территории Угловского района Алтайского края проходила тематическая экспедиция магистрантов 1-го курса по изучению этнокультурного облика района. Этот район был выбран для исследования в связи с полиэтничностью его населения, а также с наличием сел с моноэтническим казахским и татарским населением. Целью экспедиции было этнокультурное обследование сел с казахским и татарским населением, выявление уровня сохранности традиционной культуры этих этнических групп. Маршрут экспедиции включал проезд от г. Барнаула до с. Угловское, а также от райцентра до моноэтнических сел.

В ходе экспедиции было обследовано татарское село Беленькое, расположенное на южной окраине района, примерно в 20 км от русско-казахстанской границы. По «Списку населенных пунктов Алтайского края» Ю. С. Булыгина, с. Беленькое образовалось в 1857 г., а по сведениям информаторов, проживающих в селе в наши дни, – в 1861–1862 гг. Первоначально село образовалось в 10 км от современного на берегу не-

большого озера Беленькое. Основано оно было казанскими и тюменскими татарами [2]. Свое первое название «Букур» село получило по окружающей местности: холмы по-татарски «букур» [2]. До начала XX в. село имело однородный этнический состав, его жителями были в основном переселенцы из поволжских губерний (казанские татары, а также татары-мишари), что, в свою очередь, значительно повлияло на архитектурный облик села.

Современное село Беленькое образовалось после обширного наводнения на оз. Беленькое в 1927 г. Население с. Букур, спасаясь от наводнения, переселилось на другое место. Новое село назвали Беленьким по названию озера. До сих пор на месте старого села находят предметы быта, орудия труда и другие предметы, которые легли в основу сельского музея, образованного при школе.

Исследования в среде татарского населения проводилось в ходе устного опроса и анкетирования жителей с. Беленькое. Опрос строился на основе вопросника по истории и культуре семьи, состоящего из блока вопросов, касающихся национальной одежды, пищи, праздников, внутрисемейных отношений, а также ряда вопросов по истории рода. В ходе экспедиции было опрошено представители казанских и сибирских татар, татары-мишари. Были получены сведения о материальной культуре беленьских татар (национальная женская и мужская одежда, традиционная пища, традиционные праздники и занятия татар).

Наряду с опросами жителей села проводилось их анкетирование по двум направлениям: традиционная культура татарского населения и этническое самосознание татар. Первая анкета состояла из вопросов на идентификацию анкетированного, разделов, посвященных традиционным праздникам, народным традициям и обычаям, пище, как праздничной, так и повседневной; национальной одежде. Большинство респондентов идентифицируют себя с татарами (80%), казанскими татарами (40%), причем в одной из анкет были указаны «беленьские», или, как говорят в деревне, «букурские» татары. Основными этнодифференцирующими признаками были названы: язык – 100%, культура, обычаи; религия – 80%, характер, внешний облик, историческое прошлое – 20%. Свободно владеют родным языком 80% опрошенных, умеют писать 40%, читать – 60%, владеют на бытовом уровне 20%. При ответе на вопрос о чувствах, которые люди испытывают, осознавая себя татарами, 40% ответили «гордость», 40% проигнорировали этот вопрос и 20% отметили «чувство национального меньшинства».

В качестве основных традиционных праздников были названы Сабантуй (90%), Новый год (90%), Гаит (50%). Практически все респонденты ука-

зывают эти праздники в качестве традиционных, отмечавшихся их родителями и предками. Главным религиозным праздником были и остаются Курбан-Байрам, Ураза-Байрам (практически 100%), в качестве религиозного праздника указывается также Гаит (60%). «Ураза, Курбан – два праздника у нас. Ураза – это ни воду не пьешь, а ночью можешь кушать, а днем нет, ничего не кушать. Пост – это Ураза, 1 месяц. Каждый год меняется, в разные месяцы бывает, на 2 месяца 10 дней сдвигается, 70 дней получается (лунный календарь). Отмечаем завершение поста» [3].

На религиозные и традиционные праздники до сих пор готовят такие блюда, как бэлэш (100%), чак-чак (60%), токмач, костьбый (20%), были указаны также кулдама, пироги из тыквы и калины. «Кулдама – блюдо для дорогого гостя. Тесто как ракушки получается, тесто пресное, мясо отварить, нарезать мелко, и вместе. Маленькие кусочки мяса и теста. Отщипываешь тесто, вот так рукой сделаешь, оно маленькое получается, как ракушка маленькая. Мясо отдельно варишь, и тесто отдельно варишь как рожки, и потом смешиваешь...» [4]. Подают его в горячем виде.

Повседневная пища состоит в основном из супов (80%), каши, лапши (20%), а также жареного картофеля, мант, котлет.

Исследования, проведенные в с. Беленькое Угловского района, позволяют говорить о достаточно высокой степени сохранности традиционной культуры татарского населения в сельской местности по сравнению с материалами городских стационарных исследований.

Источники и литература

1. Итоги Всероссийской переписи населения 2002 г. М., 2005. Т. 4. 450 с.
2. Архив ЛИК БГПУ Ф. 1. Материалы ИЭЭ 2007 г. Угловский район, с. Беленькое. Себитова Минкабану Ахметовна 1936 г. р. Кассета № 5.
3. Архив ЛИК БГПУ Ф. 1. Материалы ИЭЭ 2007 г. Угловский район, с. Беленькое. Хайруллин Асхадула Тухватович, 1929 г. р. Кассета № 4.
4. Архив ЛИК БГПУ. Ф. 1. Материалы ИЭЭ 2007 г. Угловский район, с. Беленькое. Хайруллина Надежда Владимировна, 1971 г. р. Кассета № 4.

А. В. Юсупова

Этнический состав села Быстрый Исток: история и современность (по материалам анкетирования населения и похозяйственным книгам села)

В ходе ИЭЭ 2007 г. в Быстроистокский район был собран материал по этническому облику с. Быстрый Исток. Сбор материала велся посредством интервью с представителями разных национальностей, заполнения анкет по национальному самосознанию, а также обработки похозяйственных книг села. В работе использовались анкеты общего типа, включающие указание сведений о себе, о национальности (своей, предков),